

# 大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

## 国家宪法日集中宣传活动在省会法治公园举行



■国家宪法日集中宣传活动现场,市民咨询法律问题。

本报记者 冯月静 摄

本报讯(记者 冯月静)今年12月4日是第十个国家宪法日,当天上午国家宪法日集中宣传活动在省会法治公园(石家庄西清公园)举行,省、市约150家单位的1000余名工作人员在这里通过法治集中宣讲、法律咨询、法治宣传海报、发放宣传单页等方式,将法律服务送到群众身边。

9时30分许,这场法治大集拉开了帷幕。现场人头攒动,公园主园路两侧,省市约150家单位摆开了“摊位”,人们纷纷向前,或听宣讲,或咨询问题,或认真阅读宣传资料。

今年12月4日是第十个国家宪法日,12月1日至7日为第六个“宪法宣传周”,中宣部、司法部、全国普法办在全国部署开展以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题的宪法宣传活动。省、市宪法宣传活动主会场设在石家庄西清公园(省会法治公园),由河北省司法厅、河北省法宣办、石家庄市司法局、石家庄市法宣办主办。展位宣传咨询服务区,设置展位约80个,省、市各部门现场开展普法宣传和咨询服务,设置印有宣传口号标语的道旗40面。文艺演出互动展示区,设置了舞台,配备LED屏(播出活动主题、

动漫及宣传片)、音响等,开展普法宣讲、互动问答、文艺演出,展示石家庄市“八五”普法十大亮点工作。

活动同时进行线上直播,以石家庄市普法融媒体中心微信公众号为龙头,组织约150个新媒体平台参与网络直播,覆盖微信、微博、头条、抖音、网站等平台,实现多渠道的融合传播。

据介绍,此次“12·4”国家宪法日集中宣传活动主要内容是宣传习近平法治思想、习近平文化思想,以及宪法、社会主义法治文化、中国特色社会主义法律体系、党的十八大以来全面依法治国取得的成就和石家庄市优化营商环境条例、部门行业法等。现场以发放宣传资料、宣传品、现场咨询服务、案例讲述、主题宣讲、文艺节目、知识互动为主要形式,共发放宪法法律宣传资料26万余份,解答群众法律咨询2000多人次。

同时,21个县(市、区)同步在本地设立了分会场,组织开展了一系列规模大、范围广、内容全面、形式新颖的法治宣传教育活动,设置展板2400个,3000多名国家工作人员和法律服务工作者接待和服务群众4万多人次,发放普法资料142.5万份。

## 小学生走进法院 看庭审学法律

□本报首席记者 南开宇 通讯员 朱婧伟

12月4日,第十个国家宪法日,石家庄市裕华区人民法院开展“国家宪法日”暨公众开放日活动,当天邀请阳光小学46名四年级小学生走进法院,“零距离”了解法院工作,让法治精神走进校园,走进学生心中。

“这里是立案大厅,当事人把他们的起诉状交到这里,我们就登记立案。”9时30分,干警向孩子们介绍了法院的立案流程,讲解了诉讼服务中心的便民举措和智能终端的使用方法,让同学们直观感受智慧法院的科技力量。

在司法警务装备展示环节,伸缩警棍、催泪喷射器、多功能腰带、防刺服等警用装备,很是吸引孩子们眼球。法警逐一讲解了各项装备的用途,学生们对这些警用装备兴趣盎然,认真聆听讲解,并积极与法警进行互动。

在第十七审判庭,审判管理办公室主任刘爱利以宪法基本知识和青少年权益保护为主题,为全体师生带来了一场精彩生动的法治课。刘爱利详细介绍了宪法的重要地位和基本知识,并用通俗易懂的语言向同学们讲解了法庭布局含义,法徽、法槌和法袍的寓意及使用规则。

国徽高悬,庄严肃穆,随着法槌敲响,一起涉嫌危险驾驶罪案件开庭审理。庭审过程严谨有序、规范高效,法庭充分保障了诉讼参与人的各项诉讼权利。同学们全程观看了庭审调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等庭审环节,直观了解违法犯罪的后果,领悟遵法、守法的意义。

开放日活动即将结束,孩子们纷纷表示这次法院之行收获满满。带队老师深有感触:“法院开放日活动,让孩子们走进法院,直观了解法院、于细微之处体现普法精髓,无形中也在孩子们心中种下茁壮成长的法律种子,为法院的活动点赞。”

## 城乡居民基本养老保险 缴费期延长至12月15日

本报讯(记者 赵晓华)日前记者获悉,河北省2023年城乡居民基本养老保险缴费期延长至12月15日。

哪些人员可以参加城乡居民基本养老保险?据悉,年满16周岁(不含在校学生、现役军人、服刑人员),非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民,可以在户籍所在地参加城乡居民基本养老保险。

参保人员个人缴费档次标准是多少?记者了解到,2023年河北省城乡居民基本养老保险缴费设置200元、300元、500元、1000元、3000元、5000元、8000元7个档次,参保人员自主选择缴费档次。部分特殊人员可按照当地政策选择缴费标准。

想要进行河北省2023年城乡居民基本养老保险缴费人员可通过河北税务微信公众号、“冀时办”App、河北省电子税务局网页版、河北税务App、云闪付App、微信城市服务、支付宝市民中心、26家合作银行、便民缴费自助终端、办税服务窗口等渠道办理缴费事宜。

## 石家庄市举办 残疾儿童康复发展论坛

本报讯(记者 赵晓华)日前,石家庄市残联举办了首次石家庄市残疾儿童康复发展论坛。来自中国残联的康复专家与石家庄市儿童康复工作者一起,围绕残疾儿童康复救助课题进行了交流探讨。

记者了解到,今年石家庄市残联康复中心组织进行了残疾儿童康复救助课题研究。通过调研走访、问卷调查、对象访谈、资料分析、专家论证,形成了课题成果,这将对全市儿童康复服务起到有力的实践支持。

石家庄市残联康复中心负责人表示,残疾儿童康复救助调研成果的推广应用,也将促进继续完善残疾儿童康复救助体系,不断提高残疾儿童康复服务效果,实现把康复服务从“人人享有”做到“人人享优”,持续打造具有石家庄特色的残疾儿童康复服务品牌,推动全市残疾儿童康复工作实现新发展。

目前,石家庄市残联包括精准康复在内的省助残服务工程和为全市残疾儿童实施康复救助民生实事均已高标准提前完成,确定的30家残疾人康复训练示范基地、30家残疾人集中就业示范基地、30家残疾人辅助性就业示范基地、30家残疾人就业培训示范基地标准都已制定。

## 不要购买改装拼装电动车

石市市场监管局发布经营消费提示

本报讯(首席记者 李惶)为切实维护广大人民群众人身健康和出行安全,加强电动车及相关产品质量监管工作,日前,石家庄市市场监督管理局对电动车经营者和消费者做出经营和消费提示。

对电动车经营者的提示:销售的电动车必须符合相关国家标准并通过国家强制性产品认证(3C认证),实际销售的车辆要与认证证书、合格证信息一致;不销售无合格证、无厂名、厂址,不符合国家技术标准,无3C认证、未在工信部《道路机动车辆生产企业及产品信息查询系统》备案的非法电动车;禁止销售非法拼装、改装、加装的电动车;禁止利用各种手段篡改原车出厂速度,使电动车的最高时速超出国家标准;禁止通过改装、更换蓄电池,或通过增加电池数量使电池超出国标额定电压;禁止加长、加宽电动车前后车架,在电动车上加装车篷、车厢等改变车辆出厂外形结构、影响行驶安全的加装、改装行为。

对电动车消费者的提示:购买电动车首先查看该经营单位是否具备合法营业资质,经营内容是否与实际情况相符;购买电动车产品注意查验产品的3C认证证书与实际销售的车辆与随车证书、合格证信息是否一致;不购买无合格证、无厂名、厂址,无3C认证,不符合国家技术标准,未在工信部《道路机动车辆生产企业及产品信息查询系统》备案的非法电动车;不要购买经过改装、拼装的电动车;购买电动车时要向商家索要索票,并保存好随车的合格证或车辆一致性证书等相关材料。